
MULHER

R I O  G R A N D E  D O  S U L   

EMPREENDEDORA

J U L H O  D E  2 0 2 2   



Conteúdo da Pesquisa
P E R F I L  D A  M U L H E R  D I G I T A L I Z A Ç Ã O  

P E R F I L  D O  N E G Ó C I O C R É D I T O / F I N A N C I A M E N T O

A P O I O / D E S A F I O S A S S O C I A T I V I S M O

Distribuição geográfica, idade, identificação

racial, escolaridade, sustento, tempo

dedicado e filhos.

Ferramentas e equipamentos, meios de

utilização do digital, busca de informações

e orientações.

Tempo de atividade, setor, segmento,

enquadramento, motivações, rendimento

mensal, destino da renda e dívidas.

Empréstimos, financiamentos,

valores/instituições financeiras e motivos

para busca de crédito.

Estruturação do negócio e desafios na

gestão.

Participação em grupos de mulheres

empreendedoras.



É com imensa satisfação que apresentamos a nova pesquisa do Sebrae, um importante estudo em nível

estadual que tem como objetivo entender o perfil da mulher empreendedora no estado do Rio Grande do Sul.

Através de dados obtidos no projeto estratégico foresight, nas pesquisas netnográfica, monitoramento dos

pequenos negócios e análises dos usuários nas plataformas digitais, informações essas, que nos fazem

olhar estrategicamente para o presente, sabemos que o cenário empreendedor é favorável para o

desenvolvimento dos negócios voltados para públicos específicos, nichos ou mercado de massa

encontrados dentro da temática empreendedorismo social.

E nessa temática estão inseridas as mulheres empreendedoras. Essas mulheres, por uma questão de

comportamento geram ciclos de melhoria não só no próprio negócio, ou na sua família, mas também em suas

comunidades, e no apoio a outras mulheres. Segundo a pesquisa GEM/RS, 43% dos novos empreendedores

no RS são mulheres, cerca de 406 mil, e elas enfrentam muitos desafios como: múltipla jornada, sexismo,

falta de incentivo da família, limitações de crédito. Sabemos ainda, que mais de 70% dos acessos às

plataformas do Sebrae/RS desde 2021 são de mulheres.

Todas essas informações serviram para entender que o empreendedorismo feminino precisa ser

investigado, dando subsídios para o Sebrae aproximar ainda mais suas estratégias a este público,

atendendo as visões de futuro e aos desdobramentos do tema empreendedorismo social.

Queremos agradecer especialmente as equipes de atendimento nas regionais do Sebrae/RS que com muita

competência e espírito de equipe fizeram com que este projeto fosse possível, fazendo chegar o

questionário nos grupos de trabalho do Sebrae, clientes e não clientes, parceiros e entidades espalhadas

pelo estado.

Aproveite este conteúdo, compartilhe as informações e use os dados para tomada de decisão.



Metodologia

P E S Q U I S A  O N - L I N E  C O M  

5 1 3  E M P R E E N D E D O R A S

R E A L I Z A D A  E M  

J U L H O  D E  2 0 2 2

9 5%
I N T E R V A L O  D E  

C O N F I A N Ç A

4 , 2%
M A R G E M  D E  

E R R O

C L I E N T E S ,  N Ã O  C L I E N T E S  D O  S E B R A E  E / O U

P A R T I C I P A N T E  D E  G R U P O S  D E  M U L H E R E S  N O S

P A R C E I R O S .



PERFIL 
DA MULHER 

EMPREENDEDORA



0 5 10 15 20

Mais de 65 

De 60 a 64 

De 55 a 59 

De 50 a 54 

De 45 a 49 

De 40 a 44 

De 35 a 39 

De 30 a 34 

De 25 a 29 

De 20 a 24 

Branca Parda Preta Amarela

100 

75 

50 

25 

0 

D I S T R I B U I Ç Ã O  G E O G R Á F I C A

D A  A M O S T R A

Perfil da Mulher Empreendedora

I D A D E I D E N T I F I C A Ç Ã O  R A C I A L

M E T R O P O L I T A N A

2 1 %

S E R R A  G A Ú C H A

2 0 %

S I N O S ,  C A I  E  

P A R A N H A N A

7 %

C A M P A N H A  E

F R O N T E I R A  O E S T E

1 6 %

V A L E S  D O

T A Q U A R I  E  R I O

P A R D O

3 %

C E N T R O
1 0 %

S U L  

1 0 %

N O R T E

5 %

N O R O E S T E

6 %

Nota: 2% não informou

8 5 %

7 % 6 %
1 %

3 %

6 %

9 %

1 2 %

1 5 %

1 8 %

1 7 %

1 2 %

7 %

1 %

Nota: menor de 19 anos representou menos de 1% da amostra

Nota: 1% prefere não responder



0 10 20 30 40

Pós-graduação/mestrado/doutorado 

Superior completo 

Superior incompleto 

Ensino médio completo 

Ensino médio incompleto 

Ensino fundamental completo 

Ensino fundamental incompleto 

0 10 20 30 40 50

Eu e o cônjuge/companheiro/a 

Sou a responsável 

Cônjuge/companheiro/a 

Pai/Mãe 

Sim
77%

Não
23%

Perfil da Mulher Empreendedora
E S C O L A R I D A D E

3 4 %

2 9 %

1 2 %

1 9 %

3 %

2 %

2 %

R E S P O N S A B I L I D A D E

 P E L O  S U S T E N T O

5 0 %

2 7 %

2 0 %

2 %

Nota: Com 1%: eu e minha mãe, eu e meu filho, eu e minha irmã, filho,

 todos trabalhamos juntos.

É  A  M É D I A

D E  F I L H O S

N Ã O  

2 3 %

S I M  

7 7 %

 T E M  F I L H O S

2

T E M P O  M É D I O

( H O R A S )  D E D I C A D O

P O R  D I A  A O S  S E U S

N E G Ó C I O S

8 . 2

T E M P O  D E D I C A D O  



PERFIL 
DO NEGÓCIO



0 5 10 15 20 25

Menos de 6 meses 

7 meses a 2 anos 

3 - 5 

6 - 10 

11 - 15 

16 - 20 

Mais de 20 anos 

2 5 %
49%

5%

43%

3%

S E R V I Ç O S

I N D Ú S T R I A

C O M É R C I O

A G R O N E G Ó C I O

Perfil do Negócio

1 9 %

1 4 %

9 %

5 %

1 7 %

T E M P O  D E  A T I V I D A D E S E T O R  D E  A T I V I D A D E

5 5 %
D O S  N E G Ó C I O S  S Ã O  R E C E N T E S ,  

P O S S U E M  5  A N O S  O U  M E N O S  D E

E X I S T Ê N C I A

N A  A N Á L I S E  D O S  S E G M E N T O S

O B S E R V A - S E  A  D I V E R S I F I C A Ç Ã O  D A

A T U A Ç Ã O  D O  E M P R E E N D E D O R I S M O

F E M I N I N O ,  N E S T A  A M O S T R A

I D E N T I F I C O U - S E  Q U A S E  7 0

S E G M E N T O S  D E  A T U A Ç Ã O .

E N T R E  O S  P R I N C I P A I S

D E S T A C A M - S E :  C O M É R C I O  D E

A R T I G O S  D O  V E S T U Á R I O ,

A C E S S Ó R I O S ,  C A L Ç A D O S  E

P R O D U T O S  D E  V I A G E M ;

C O M É R C I O  D E  P R O D U T O S

A L I M E N T Í C I O S ,  B E B I D A S  E  F U M O ;

E  A R T E S A N A T O .







1 1 %



35% 23% 13%

M E I

E M P R E E N D E D O R

I N D I V I D U A L

M E

M I C R O E M P R E S A

E N Q U A D R A M E N T O  

21%

E P P  

E M P R E S A  D E

P E Q U E N O  P O R T E

I N F O R M A L

Perfil do Negócio

Nota: 8% autônoma, artesã, baixada, profissional liberal. 



46%

18%

30%

13%

O P O R T U N I D A D E  D E

T R A B A L H A R  C O M  O

Q U E  E U  G O S T O

C O M P L E M E N T A R  A

R E N D A  F A M I L I A R

T I N H A  U M

S O N H O  D E

E M P R E E N D E R

F A L T A  D E

O P O R T U N I D A D E  N O

M E R C A D O

 D E  T R A B A L H O  

M O T I V A Ç Õ E S  P A R A  E M P R E E N D E R

Perfil do Negócio

25%
I D E N T I F I Q U E I

 U M A

 O P O R T U N I D A D E

 D E  N E G Ó C I O

21%
M A I O R

F L E X I B I L I D A D E  

D E  H O R Á R I O

17%
T E R  M A I S  T E M P O

P A R A  D E D I C A R  

A O S  F I L H O S

11%
P R O V E R  O  

S U S T E N T O  D A

 F A M Í L I A

8%
D A R  

C O N T I N U I D A D E

 A O S  N E G Ó C I O S

 D A  F A M Í L I A

Nota: pergunta admitia mais de uma resposta. 

Outros: desenvolver a região, ocupar meu tempo, ter liberdade, mais tempo em casa, transição de carreira e atividade após aposentadoria. 



0 5 10 15

Até 500,00 

R$ 501,00 a R$ 1.000,00 

R$ 1.001,00 a R$ 2.000,00 

R$ 2.001,00 a R$ 3.000,00 

R$ 3.001,00 a R$ 5.000,00 

R$ 5.001,00 a R$ 10.000,00 

R$ 10.001,00 a R$ 20.000,00 

R$ 20.001,00 a R$ 50.000,00 

Mais de R$ 50.000,00 

1 2 %

1 1 %

1 4 %

 R E N D I M E N T O  M E N S A L

 D O  N E G Ó C I O

1 2 %

1 1 %

1 4 %

1 0 %

1 1 %

1 3 %

7 %

7 %

6 %

D E S T I N O  D A  R E N D A

 O B T I D A  C O M  O  N E G Ó C I O

59%

21%

17%

F O N T E  

C O M P L E M E N T A R  

D E  R E N D A  D A  

F A M Í L I A

P R I N C I P A L  

( M A I O R )  R E N D A  

D A  F A M Í L I A

Ú N I C A  

F O N T E  D E  R E N D A

D A  F A M Í L I A

Perfil do Negócio

Nota: 9% prefere não responder
Nota: 3% não possuem renda esta começando, paga os custos do

negócio, não tem lucro, ainda não contabiliza como renda da família,

não ganha suficiente.

60 

40 

20 

0 
Não tenho Tenho

 e estou com
pagamentos em dia

Tenho 
e estou com

pagamentos em atraso

5 1 %

3 5 %

1 4 %

1 4 %

P O S S U I  D Í V I D A S  O U

E M P R É S T I M O S



APOIO 
DESAFIOS



5 6 %
B U S C A R A M  A J U D A

 N A  F A M Í L I A

3 3 %
N Ã O  T I V E R A M

A J U D A

9 %
B U S C A R A M  A J U D A  

N O  S E B R A E

7 %
B U S C A R A M  A J U D A  

N O  C O N T A D O R

6 %
A S S O C I A Ç Õ E S

E M P R E S A R I A I S  O U  D E

M U L H E R E S

8 9 %  D A S  E M P R E E N D E D O R A S  E S T R U T U R A M  S O Z I N H A S  S E U S  N E G Ó C I O S ,  O U  C O M  A J U D A  D E

F A M I L I A R E S .

Q U E M  A J U D O U  A  E S T R U T U R A R  O  N E G Ó C I O / A T I V I D A D E

Apoio /Desafios

Nota: pergunta admitia mais de uma resposta.

Outros: empresa que presta serviço, antiga chefe, consultorias, cursos on-line, espaço do artesão, mentoria, prefeitura, treinamento do franqueador, coach e sócio.



53%

18%

45%

13%

G E S T Ã O

A D I M I N S T R A T I V A  E

F I N A N C E I R A

I N O V A Ç Ã O  E

D E S E N V O L V I M E N T O

D E  N O V O S  P R O D U T O S

D I V U L G A Ç Ã O  

E  V E N D A

C A P A C I D A D E  D E  

P R O D U Ç Ã O  E

E N T R E G A

30%
C A P T A Ç Ã O  D E

R E C U R S O

F I N A N C E I R O  P A R A

C A P I T A L  D E  G I R O

23%
G E S T Ã O  D E

C U S T O S

16%
C O N C I L I A R  G E S T Ã O

D O  N E G Ó C I O  C O M

C R I A Ç Ã O  

D O S  F I L H O S

6%
F A L T A  D E  A P O I O

D A  F A M Í L I A ,  

A M I G O S S  O U

P A R C E I R O S

40%
P L A N E J A M E N T O

 D O  N E G Ó C I O

17%
G E S T Ã O  D E  

F O R N E C E D O R E S

E  C O L A B O R A D O R E S

18%
U S O  D E  N O V A S  

T E C N O L O G I A S

P R I N C I P A I S  D E S A F I O S  E N F R E N T A D O S  N A  C O N D U Ç Ã O  D O S  N E G Ó C I O S

Apoio /Desafios

Nota: pergunta admitia mais de uma resposta.

Outros: alta carga tributária, burocracia de órgãos governamentais, captação de clientes, conciliar com outro emprego, concorrência, cultura da inovação e bons perfis de colaboradores.  



DIGITALIZAÇÃO
DOS NEGÓCIOS



9 6%
U S A M  C E L U L A R / S M A R T P H O N E

P A R A  G E R E N C I A R  O  S E U

N E G Ó C I O

E Q U I P A M E N T O S  U T I L I Z A D O S  N A  G E S T Ã O  D O  N E G Ó C I O

5 8%
N O T E B O O K

3 5%
C O M P U T A D O R / D E S K T O P

Nota: pergunta admitia mais de uma resposta.

Outros: tablet, caderno de rascunho, controle manual, monitoramento interno, sistema próprio. 

Digitalização dos negócios



0 25 50 75 100

WhatsApp 

Instagram 

Facebook 

E-mail 

Site próprio 

E-commerce 

Digitalização dos negócios
F E R R A M E N T A S  D I G I T A I S

U T I L I Z A D A S  N O  N E G Ó C I O

M U L H E R E S  U T I L I Z A M  M E I O S  D I G I T A I S  P A R A  S E

R E L A C I O N A R  C O M  O S  C L I E N T E S ,  F O R N E C E D O R E S   E

R E A L I Z A R  V E N D A S

9 3%

87%

74%

41%

22%

7%

Nota: Pergunta admitia mais de uma resposta.

2% não utiliza, outros: linked-in, conexa saúde, cremers, ifood, site da natura,  skype e teams.

8 2%
A T E N D I M E N T O  E  

R E L A C I O N A M E N T O

C O M  O  C L I E N T E

7 2%
V E N D A  D E

P R O D U T O S  E

S E R V I Ç O S

4 6%
R E L A C I O N A M E N T O

C O M

F O R N E C E D O R E S

4 5%
A Q U I S I Ç Ã O  D E

P R O D U T O S  E

I N S U M O S

Nota: 4% não utiliza

A P L I C A Ç Ã O  D O S  M E I O S  D I G I T A I S



0 20 40 60

Internet 

Com outros empreendedores 

Sebrae 

Associações de mulheres empreendedoras 

Com familiares e amigos 

Contador 

Associações empresariais 

2 0%

15%

22%

O N D E  A S  M U L H E R E S  P R O C U R A M  I N F O R M A Ç Õ E S  E  O R I E N T A Ç Õ E S  P A R A  O  S E U S  N E G Ó C I O S

M U L H E R E S  G E R A M  C I C L O S  D E

M E L H O R I A  N Ã O  S Ó  N O  P R Ó P R I O

N E G Ó C I O ,  O U  N A  S U A

F A M Í L I A ,  M A S  T A M B É M  E M  SUAS

COMUN I D AD E S  E  N O  A P O I O  A

O U T R A S  M U L H E R E S .

S U A  G R A N D E  M A I O R I A  B U S C A M

A P O I O  C O M  O U T R O S

E M P R E E N D E D O R E S ,  F A M Í L I A ,

A M I G O S ,  A S S O C I A Ç Õ E S   D E

M U L H E R E S  E M P R E E N D E D O R A S  E / O U

E M P R E S A R I A I S .  

6 0%

33%

18%

41%

Digitalização dos negócios



CRÉDITO
FINANCIAMENTO 



0 10 20 30

Até R$ 15 mil 

R$ 15 mil a R$ 50 mil 

R$ 50 mil a R$ 100 mil 

R$ 100 mil a R$ 150 mil 

R$ 150 mil a R$ 200 mil 

R$ 200 mil a R$ 250 mil 

R$ 250 mil a R$ 300 mil 

R$ 350 mil a R$ 400 mil 

Acima de R$ 400 mil 

Crédito e Financiamento

A S  E M P R E E N D E D O R A S

F A Z E M  P O U C O  U S O  D E

C R É D I T O

7 0 %
D A S  M U L H E R E S  N Ã O

B U S C A R A M  C R É D I T O  

8 0 %
C O N S E G U I R A M  

F I N A N C I A M E N T O

E N T R E  A S             Q U E  P E D I R A M  

1 6 %
N Ã O

 C O N S E G U I R A M  

F I N A N C I A M E N T O

3 %
E S T A  E M  

A N Á L I S E

3 0 %

3 %

6 %

9 %

3 0 %

2 3 %

2 2 %

6 %

4 %

7 %1 %

5 %

2 %

1 %

D O  V A L O R

A P R O X I M A D O

D O S

F I N A N C I A M E N T O S

 E N Q U A D R A - S E

N A S  F A I X A S  D E

1 5  A  1 0 0  M I L




7 5 %

 O R I G E M  D O S  F I N A N C I A M E N T O S

5 5 %
C O O P E R A T I V A S  

D E  C R É D I T O

2 8 %
B A N C O S  

P R I V A D O S

2 8 %
B A N C O S  

P Ú B L I C O S

7 %
F A M Í L I A  E / O U

A M I G O S

Nota: Pergunta admitia mais de uma resposta.



O S  P R I N C I P A I S  M O T I V O S  P A R A  B U S C A  D E  C R É D I T O    

Crédito e Financiamento

33% 33% 27%

P A G A M E N T O  

D E  

C O N T A S

C O M P R A  D E  

M Á Q U I N A S  E

E Q U I P A M E N T O S

C O M P R A  D E  

M A T É R I A  P R I M A

18%

P A R A  R E F O R M A S /

O B R A S  C I V I S

18%

P A G A M E N T O  D E

D Í V I D A S

1 2 %
C O M P R A  D E  

B E N S  D U R Á V E I S

1 0 %
I M P L A N T A R  O U

R E E S T R U T U R A R  

U M  P R O C E S S O

7 %
D E S E N V O L V I M E N T O

D E  P R O D U T O

7 %
P A G A M E N T O  D E

C O L A B O R A D O R

3 %
T R E I N A M E N T O

3 %
 F L U X O  D E  

C A I X A

Nota: pergunta admitia mais de uma resposta 



ASSOCIATIVISMO



Sim
60%

Não
40%

Associativismo

M A I O R I A  D A S  E M P R E E N D E D O R A S

P A R T I C I P A M  D E  G R U P O S  C O M

O U T R A S  M U L H E R E S

S I M  

6 0 %

N Ã O  

4 0 %

7 4 %
D O S  G R U P O S  E S T Ã O

V I N C U L A D O S  A

A S S O C I A Ç Õ E S  O U

E N T I D A D E S  E M P R E S A R I A I S



Sentimento em Relação ao Negócio



Essa pesquisa é um produto da Unidade de Gestão

Estratégica do Sebrae/RS,  através do Observatório

de Negócios com o apoio das Equipes de

Atendimento.

Central de Relacionamento: 0800 570 0800

FICHA TÉCNICA

EQUIPE TÉCNICA:

André Luis Vieira Campos

Andréia Cristine G. do Nascimento 

Daniela Pinheiro 


